
1.
Å

x3

ya

ã4
=

xb

y16
일 때, a + b 의 값을 구하여라.

16

Å
x3

ya

ã4
=

x12

y4a =
xb

y16
이므로 4a = 16

따라서 a = 4 이고 b = 12 이다.
∴ a + b = 4 + 12 = 16

해설



2. 2× 3× 4× 5× 6× 7× 8× 9× 10 = 2x × 3y × 5z × 7 이다. 이때, x+ y+ z
의 값은?

① 8 ② 10 ③ 14 ④ 21 ⑤ 25

2 × 3 × 22 × 5 × (2 × 3) × 7 × 23 × 32 × (2 × 5) = 28 × 34 × 52 × 7
이므로
x = 8 , y = 4 , z = 2이다.
그러므로 x + y + z = 8 + 4 + 2 = 14 이다.

해설



3. 55을 25번 더하여 얻은 값을 5의 거듭제곱으로 나타낸 것은?

① 55 + 25 ② 55 × 25 ③ 57

④ (55)2 ⑤ (55)25

55 × 25 = 55 × 52 = 57

해설



4. 다음 중 계산 결과가 나머지 넷과 다른 하나는?

① (25)2 ÷ 22 ② (22)3 × 22

③ 24 × 24 ④ 82 + 82 + 82 + 82

⑤ 42(22 + 22)

⑤ 42(22+22) = 2423 = 27이고 ①, ②, ③, ④는 28이므로 다른
하나는 ⑤이다.

해설



5. (2x2y3)2 × ÷ 4x2y3 = (3y2)3 에서 안에 알맞은 식은?

① 4xy ② 2x2y ③ 3xy2 ④
y
3x

⑤
27y3

x2

(2x2y3)2× ÷ 4x2y3 = (3y2)3

= (3y2)3 ÷ (2x2y3)2 × 4x2y3

= 27y6 × 1

4x4y6
× 4x2y3

=
27y3

x2

해설



6. 다음 중 옳은 것을 고르면?

① (−3x3)2 = −3x5 ② (−22x4y)3 = 32x7y3

③ (2a2)4 = 16a6 ④
Å
−a2

b4

ã2
=

a4

b8

⑤
Å
−3y2

x

ã3
= −27y5

x4

① (−3x3)2 = (−3)2x6 = 9x6

② (−22x4y)3 = (−22)3x12y3 = −64x12y3

③ (2a2)4 = 16a8

④
Å
−a2

b4

ã2
=

a4

b8

⑤
Å
−3y2

x

ã3
= −27y6

x3

해설



7. 2x+2 + 2x = 160 일 때, x 의 값을 구하여라.

5

2x+2 + 2x = 5 × 2x = 160

2x = 32 = 25

∴ x = 5

해설



8. a = 3x+1 일 때, 81x 을 a 에 관한 식으로 바르게 나타낸 것은?

①
a
3

②
a2

9
③

a3

27
④

a4

81
⑤

a5

243

a = 3x+1 , a = 3 · 3x , 3x =
a
3

,

81x = (34)x = (3x)4 =
(a
3

)4

=
a4

81

해설



9. 다음 중 가장 큰 수는?

① 210 × 59 × 7 ② 212 × 3 × 511 ③ 210 × 511

④ 210 × 59 ⑤ 29 × 58 × 13

① 210 × 59 × 7 = 14 × 109 이므로 11 자리의 수
② 212 × 3 × 511 = 6 × 1011 이므로 12 자리의 수
③ 210 × 511 = 5 × 1010 이므로 11 자리의 수
④ 210 × 59 = 2 × 109 이므로 10 자리의 수
⑤ 29 × 58 × 13 = 26 × 108 이므로 10 자리의 수

해설



10.
Å
1

3

ã2x−1
= 27x+2 일 때, x 의 값을 구하여라.

−1

3−2x+1 = (33)x+2

−2x + 1 = 3x + 6, x = −1

해설



11. 다음 보기 중 계산 결과가 옳은 것은 모두 몇 개인가?

㉠ 6a4 ÷ 3ab =
2a3

b

㉡
2

3
x2y ÷ 1

6
xy2 =

4x
y

㉢ (2x2)5 ÷ (−2x3)2 = 8x4

㉣ (−2x2y)3 ÷
Å
−2
3

xy
ã2

= 18x4y

㉤ (−2x3y)3 ÷ (4xy3)2 = − x7

2y3

보기

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 없다

㉣ (−2x2y)3 ÷
Å
−2
3

xy
ã2

= −18x4y

해설



12. a , 0, b , 0 이고 x, y 가 자연수일 때,a(x−y)b(y−x) ÷ b(x−y)a(y−x) 을
간단히 하여라. (단, x > y)

① 2 ②
a
b

③
b2x

a2y

④
(a

b

)2x−2y
⑤
Å

b
a

ã2x+2y

a(x−y)b(y−x) ÷ b(x−y)a(y−x) = a2x−2yb2y−2x

=
a2x−2y

b2x−2y

=
(a

b

)2x−2y

해설



13. 다음 그림과 같이 밑면인원의 반지름의 길이
가 2a , 높이가 b 인 통조림 ㉠과 밑면인 원의
반지름의 길이가 5a 인 통조림 ㉡의 부피가
서로같을때, 통조림㉡의높이를구하여라.

4b
25

통조림은원기둥의부피를구하는공식은 (부피) = π(반지름)2×
(높이) 이다.
(㉠의 부피) = π(2a)2 × b = 4a2bπ
(㉡의 부피) = π(5a)2 × (높이) = 25a2π × (높이)

4a2bπ = 25a2π × (높이)

(높이) =
4b
25

해설



14. 다음 중 계산 결과가 옳지 않은 것은?

① (−2xy2) × (3x)2 ÷ (6y)2 = − x3

2

② 14a2 ÷ (−2b2)2 × (2ab2)2 = 14a4

③
Å
2

3
a2

ã2
× (3b2)2 ÷ (4ab2)2 =

a2

4

④ (10a)2 × (−ab2)2 ÷
Å
−1
3

ab2
ã2

= 25a2

⑤ (−4x2y) ÷
Å
−2
3

y2
ã
× (2xy2)3 = 48x5y5

① (−2xy2) × 9x2 × 1

36y2
= − x3

2

② 14a2 ÷ 4b4 × 4a2b4 = 14a4

③
4

9
a4 × 9b4 × 1

16a2b4
=

a2

4

④ (10a)2 × (−ab2)2 ÷
Å
−1
3

ab2
ã2

= 100a2 × a2b4 ÷ 1

9
a2b4 = 900a2

⑤ (−4x2y) ×
Å
− 3

2y2

ã
× 8x3y6 = 48x5y5

해설



15. (−2x3y)a ÷ 4xby × 2x5y2 = cx2y3 일 때, |a + c − b| 의 값을 구하여라.

5

(−2x3y)a ÷ 4xby × 2x5y2 = cx2y3

(−2)ax3aya

4xby
× 2x5y2 = cx2y3

(−2)a

2
× x3a+5−b × ya+1 = cx2y3

(−2)a

2
= c, 3a + 5 − b = 2, a + 1 = 3

∴ a = 2, b = 9, c = 2

∴ |a + c − b| = |2 + 2 − 9| = 5

해설



16. 안에 알맞은 식을 구하면? (단, > 0)(
2a4b2

)3 ÷ Ä ä2
= 2a2b × a8b

① ab ② a2b ③ 2a2b ④ 2ab2 ⑤ ab2

Ä ä2
= 8a12b6 ÷ 2a10b2 = 4a2b4Ä ä2
=

(
2ab2

)2
∴ = 2ab2

해설



17. 다음 식을 만족하는 x, y 를 구하여라.
484 = (2x × 3)4 = 2y × 34

x = 4

y = 16

484 = (2x × 3)4 = 2y × 34

484 = (24 × 3)4 = 216 × 34

∴ x = 4 , y = 16

해설



18. 다음 안에 들어갈 알맞은 수는?

32x+3 = × 9x

① 3 ② 6 ③ 9 ④ 27 ⑤ 81

32x+3 = 32x × 33 = 9x × 27
안에 들어갈 수는 27이다.

해설



19. (a2)x × (b4)y × a × b6 = a9b14 이 성립할 때, xy 의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

(a2)x × (b4)y × a × b6 = a2×x+1b4×y+6 = a9b14

2x + 1 = 9, 4y + 6 = 14

∴ x = 4, y = 2

xy = 4 × 2 = 8

해설



20. 1803 = 2x × 3y × 5z 일 때, x + y + z 값을 구하면?

① 10 ② 15 ③ 20 ④ 25 ⑤ 30

1803 = (22 × 32 × 5)3 = 26 × 36 × 53 = 2x × 3y × 5z

x = 6, y = 6, z = 3

∴ x + y + z = 15

해설



21.
Å−5xa

y

ãb

=
−125x9

y3c 일 때, a + b − c 의 값을 구하여라.

5

Å−5xa

y

ãb

=
(−1)b5bxab

yb =
−125x9

y3c

5b = 125, b = 3

x3a = x9, a = 3

b = 3c = 3, c = 1

∴ a + b − c = 3 + 3 − 1 = 5

해설



22. 다음 중 알맞은 수를 찾아 A + B + C − D의 값을 구하여라.Å
− xAyB

Cz2

ãD

=
x12y20

16z8

6

Å
− xAyB

Cz2

ãD

=
x12y20

16z8

(z2)D = z8 , D = 4Å
− x3y5

2z2

ã4
A = 3, B = 5,C = 2

∴ A + B + C − D = 3 + 5 + 2 − 4 = 6

해설



23. 다음 ㉠ ∼㉢ 안에 알맞은 수를 넣어라.Ñ
x2z ㉠

㉡ y5

é ㉢

=
x8z12

16y20

㉠: 3

㉡: 2

㉢: 4

2 × ㉢ = 8, ∴ ㉢ = 4

㉠ × 4 = 12, ∴ ㉠ = 3

㉡
4
= 16, ∴ ㉡ = 2

해설



24. 다음 안에 들어갈 알맞은 수를 구하여라.
319 = 27□+1 ÷ 9

6

지수끼리의 비교를 위하여 밑을 3으로 맞추어 주면 319 =

33(□+1) ÷ 32 이 되므로 지수만을 가지고 계산하면, 19 =

3( + 1) − 2 이므로

19 = 3 + 1, = 6 이다.

해설



25. 다음 등식을 만족하는 a , b 에 대하여 2a − 3b 의 값은? (단, n 은
자연수)

2a × 42 ÷ 8 = 25

(−1)n+2 × (−1)n+3 = b

① 11 ② −11 ③ −5 ④ 5 ⑤ 8

첫 번째 식
: 2a × 24 ÷ 23 = 2a+4−3 = 25 ∴ a = 4

두 번째 식
: (−1)n+2+n+3 = (−1)2n+5 = b ∴ b = −1
∴ 2a − 3b = 8 + 3 = 11

해설



26. (−1) + (−1)2 + (−1)3 + · · ·+ (−1)2009 + (−1)2010 의 값은?

① −2009 ② −1 ③ 0

④ 1 ⑤ 2010

(−1) = −1, (−1)2 = 1, (−1)3 = −1, (−1)4 = 1 · · · (−1)2009 =

−1, (−1)2010 = 1

∴ (−1) + (−1)2 + (−1)3 + · · ·+ (−1)2009 + (−1)2010

= (−1 + 1) + (−1 + 1) + · · ·+ (−1 + 1) + (−1 + 1)

= 0

해설



27. 자연수 n 에 대하여, 다음 식을 계산하면 얼마인가?

12n + (−1)2n + 14n + (−1)4n + 16n + (−1)6n

① −6 ② −3 ③ 0 ④ 3 ⑤ 6

1n = 1 , (−1)2n =
¶
(−1)2

©n
= 1n = 1 이므로,

12n+(−1)2n+14n+(−1)4n+16n+(−1)6n = 1+1+1+1+1+1 = 6

이다.

해설



28. 자연수 a 에 대하여 aa+3 = a3a−1 를 만족하는 a 의 값을 모두 구하여
라.

1

2

aa+3 = a3a−1 에서
㉠밑이 같으면 지수가 같아야 등호가 성립하므로
a + 3 = 3a − 1, ∴ a = 2

㉡1 의 거듭제곱은 지수와 관계없이 항상 1 이므로 등호가 성립
한다.
즉, a = 1 일 때, 14 = 12 이다. ∴ a = 1

따라서 a 의 값은 1 과 2 이다.

해설



29. x1 = 97, x2 =
2

x1
, x3 =

3

x2
, x4 =

4

x3
, · · · , x10 =

10

x9
이라 할 때,

x1 · x2 · x3 · · · · · x10의 값을 구하여라.

3840

x1 = 97이고, x1 × x2 = 2이고, x3 × x4 = 4이다. 따라서
x9 × x10 = 10이 된다.
x1 · x2 · x3 · · · · · x10
= (x1 · x2) × (x3 · x4) × · · · × (x9 · x10)
= 2 × 4 × 6 × 8 × 10 = 3840

해설



30. 4xy ÷ (x2y) ×
( xy
2

)2

을 계산하면?

①
16

x3y2
②

8

x3y2
③ 2xy2 ④ xy2 ⑤ x2y2

4xy × 1

x2y
× x2y2

4
= xy2

해설



31. a = −1
3
, b = 4 일 때, 다음 식의 값을 구하여라.Å

−1
4

ab
ã3
÷ (−ab2)2 × 24ab2

−1
6

(준식) = − 1

64
a3b3 × 1

a2b4
× 24ab2 = −3

8
a2b

= −3
8
×
Å
−1
3

ã2
× 4 = −1

6

해설



32. 밑면의 반지름의 길이가 a cm, 높이가 b cm인 원뿔 V1과 밑면의 반지
름의 길이가 b cm, 높이가 a cm인 원뿔 V2가 있다. V1의 부피는 V2

의 부피의 몇 배인가?

① a배 ② b배 ③ ab배 ④
a2

b
배 ⑤

a
b
배

V1 =
1

3
πa2b, V2 =

1

3
πb2a이므로

V1
V2

=
1

3
πa2b ÷ 1

3
πb2a

=
1

3
πa2b × 3

πb2a
=

a
b

따라서 V1의 부피는 V2의 부피의
a
b
배이다.

해설



33. 22x × 8x = 42 × 2x 를 만족하는 x 의 값은?

①
1

2
②

4

3
③ 1 ④ 3 ⑤ 4

22x × 23x = (22)2 × 2x

25x = 2x+4

∴ x = 1

해설



34. 32 × 92 = 27 × 3a 를 만족하는 a값을 구하여라.

3

32 × 92 = 27 × 3a

32 × (32)2 = 33 × 3a

32 × 34 = 36 = 33+a

∴ a = 3

해설



35. 3x+1 × 9x+1 = 81x−1일 때, x의 값을 구하여라.

7

3x+1 × 32(x+1) = 34(x−1)

x + 1 + 2(x + 1) = 4(x − 1)
∴ x = 7

해설



36. 32x−3 ÷ 3x+1 = 243에서 x의 값은?

① 3 ② 4 ③ 6 ④ 7 ⑤ 9

32x−3−(x+1) = 3x−4 = 35

∴ x − 4 = 5 ∴ x = 9

해설



37. 814 ÷ 27n = 92일 때, n의 값을 구하여라.

4

(34)4 ÷ 33n = 34 이므로 16 − 3n = 4

∴ n = 4 이다.

해설



38. 양의 정수 a, b, c 에 대하여 (xaybzc)d = x6y12z18 이 성립하는 가장
큰 양의 정수 d 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 12 ⑤ 18

(xaybzc)d = xadybdzcd = x6y12z18

ad = 6, bd = 12, cd = 18

d 는 6, 12, 18 의 최대공약수
∴ d = 6

해설



39. 27n

9
=

Å
1

3

ã−4
일 때, n 의 값을 구하여라.

2

27n

9
=

Å
1

3

ã−4
에서 27n =

Å
1

3

ã−4
× 9,

33n = (3−1)−4 × 32 = 34 × 32 = 36

∴ 3n = 6, n = 2

해설



40. 자연수 n 에 대하여 n! = 1 × 2 × 3 × · · · × n 으로 정의한다. 이 때,
n × 9! × 6! × 3!가 어떤 자연수의 제곱이 되기 위한 가장 작은 자연수
n 의 값을 구하여라.

21

n × 9! × 6! × 3!

= n × (9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1)
× (6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1) × (3 × 2 × 1)

= n × 32 × 23 × 7 × (2 × 3) × 5 × 22 × 3 × 2 × 1
× (2 × 3) × 5 × 22 × 3 × 2 × 1 × 3 × 2 × 1

= n × 212 × 37 × 52 × 7
따라서 주어진 식이 어떤 자연수의 제곱이 되기 위해서는 소
인수들의 지수가 짝수가 되어야 하므로 가장 작은 자연수 n 은
3 × 7 = 21 이다.
∴ n = 21

해설



41. n 이 자연수일 때, (−1) + (−1)2 + (−1)3 + (−1)4 + · · ·+ (−1)2n−1 의
값을 구하여라.

−1

(준식) = (−1+1)+ (−1+1)+ (−1+1)+ · · · (−1+1)− 1 = −1

해설



42.
Å
164 + 411

84 + 49

ã2
의 값을 2 의 거듭제곱으로 나타내어라.

28

Å
164 + 411

84 + 49

ã2
= (

(24)4 + (22)11

(23)4 + (22)9
)2

= (
216 + 222

212 + 218
)2

= (
216(1 + 26)

212(1 + 26)
)2

= (
216

212
)2

= (24)2 = 28

해설



43. 함수 f (x) = x−10[ x
10

]라하고 g(x) = 3x 라할때, f (g(1))+ f (g(2))+

f (g(3)) + · · · + f (g(1000)) 의 값을 구하여라. (단, [x ]는 x 를 넘지
않는 최대의 정수이다.)

5000

f (g(1))+ f (g(2))+ f (g(3))+· · ·+ f (g(1000)) = f (31)+ f (32)+
f (33) + · · ·+ f (31000)

예를들어 f (125) = 125−10[125
10

] = 125−10×12 = 5, f (79) =

79 − 10 × 7 = 9

즉, 함수 f (x) 의 값은 x 의 일의 자리의 숫자이다.
따라서 f (31) = 3, f (32) = 9, f (33) = 7, f (34) = 1, f (35) =

3, · · · 이므로 3n 의 일의 자리 숫자 3, 9, 7, 1 이 반복된다.
1000 = 4 × 250 이므로
f (g(1)) + f (g(2)) + f (g(3)) + · · ·+ f (g(1000))
= f (31) + f (32) + f (33) + · · ·+ f (31000)
= (3 + 9 + 7 + 1)×250 = 20×250 = 5000

해설



44. 0.810 을 소수로 나타내어라. (단, 210 ≒ 1000 으로 계산한다.)

1

10

0.810 =

Å
8

10

ã10
=

Å
23

10

ã10
=

(210)3

1010

210 ≒ 103 이므로

(준식) = (210)3

1010
=

(103)3

1010
=

109

1010
=

1

10

따라서 주어진 식을 소수로 나타내면 0.1 이다.

해설



45. 임의의 자연수 a, b 에 대하여 xayb = (3−1)b−a 와 xbya = (3−1)a−b 일
때, xy 의 값을 구하여라.

1

xayb = (3−1)b−a · · ·㉠
xbya = (3−1)a−b · · ·㉡ 이라 할 때
두 식을 좌변끼리 우변끼리 각각 곱하면

(3−1)b−a × (3−1)a−b =

Å
1

3

ãb−a

×
Å
1

3

ãa−b

=

Å
1

3

ãb−a+a−b

=

Å
1

3

ã0
= 1

xayb × xbya = xa+b × ya+b

= (xy)a+b

a + b가 자연수 이므로 (xy)a+b = 1을 만족하는 xy는 1이다.

해설



46.
Å

x3

y

ã2
÷
(

xay−2
)3 × Å2y

x2

ã2
=

4yb

x
에서 자연수 a, b 의 값을 각각

구하여라.

a = 1

b = 6

(좌변) =

Å
x3

y

ã2
÷ (xay−2)3 ×

Å
2y
x2

ã2
=

x6

y2
× 1

x3ay−6
× 4y2

x4

=
4x6y2

x3a+4y−4
= 4 × x6−3a−4 × y2−(−4)

= 4 × x2−3a × y6

(우변) =
4yb

x
= 4 × x−1 × yb

따라서 a = 1, b = 6 이다.

해설



47. a = 82, b = 94 이라 할 때, (a−1b2)3 ÷
®Å

1

ab

ã3´2

× a4b−5 = 2n × 3m

이 성립한다. 이때, m − n 의 값을 구하여라.

14

(a−1b2)3 ÷
®Å

1

ab

ã3´2

× a4b−5

= 2n × 3m

= a−3b6 × a6b6 × a4b−5

=
b6

a3
× a6b6 × a4

b5
= (ab)7

따라서 a = 82 = (23)2 = 26, b = 94 = (32)4 = 38 을 주어진
식에 대입하면
(ab)7 = (26 × 38)7 = 242 × 356

따라서 n = 42, m = 56 이므로 m − n = 14 이다.

해설



48. 세 수 a, b, c 에 대하여 < a, b, c >= a4b3c2 ÷ a4b2c3

4
이라고 정의할

때, < p, 7, 2 > + < q, 6, 4 > 의 값을 구하여라.

20

a4b3c2 ÷ a4b2c3

4
= a4b3c2 × 4

a4b2c3
=

4b
c

이므로 < a, b, c >=
4b
c

이다.

∴ < p, 7, 2 > + < q, 6, 4 > =
4 × 7
2

+
4 × 6
4

= 14 + 6 = 20

해설



49. A 가 양의 정수일 때, 한 변의 길이가 A 인 정육면체의 높이를 1만큼
짧게 했더니 부피가 648 이 되었다. 이 때, A 의 값을 구하여라.

9

648 = 23 × 34 이고,
높이 A 를 1 만큼 짧게하면 높이는 A − 1
따라서 부피는 A2 × (A − 1) 이다.

A2 × (A − 1) = 23 × 34

= (32)2 × 23

= 92 × (9 − 1)
∴ A = 9

해설



50. 두 자연수 x, y 에 대하여 x = yz 을 < x : y >= z 으로 나타내기로 할
때, < 81 : a > + < 64 : 2 >= b 를 만족하는 a + b 의 값을 구하여라.
(단, a 는 소수이다.)

13

< 81 : a > 에서 81 = 34 이므로 a = 3

∴ < 81 : 3 >= 4

< 64 : 2 > 에서 64 = 26 이므로 < 64 : 2 >= 6

따라서 < 81 : 3 > + < 64 : 2 >= 4 + 6 = 10 이므로 b = 10

∴ a + b = 3 + 10 = 13

해설


